

# 《上海女人》·“负面”的形象

◆ 马尚龙

调查发现，在人们的心目中，上海女性是咄咄逼人的，她们追求物质享乐，希望比男性更强势。

2003年，《新民周刊》报道了世界十大市场研究公司之一的英国定性分析机构明略行(Millward Brown Firefly)在上海发布的一份调查报告，报告显示，无论是在上海男性心目中，还是在其他地方的中国女性心目中，典型的上海女性形象，在很大程度上被理解为一个负面形象。有趣的是对于这一点，上海女性有充分的了解，但是她们并不认同。这一项调查，历时18个月，对1500名处于22岁到28岁年龄段的上海女性进行了定性调查和分析。调查的本质是商业性的，是要了解这一个年龄层次的消费欲望；因为了解了上海年轻女性，就有可能对二级和三级城市中国女性的未来有一个精确的洞悉。调查也获得了社会学的结果，那就是上海女人是怎样的女人。

上海女人是强悍的，还是温顺的？是完全西化的，还是相对保守的？是利己的物质享乐主义者，还是独立上进的个人主义者？调查发现，在人们的心目中，上海女性的形象大多是负面的。上海女性是咄咄逼人的，她们追求物质享乐，希望比男性更强势。

且不说这一个调查结果的原因是什么，但是我有一个很深的体会，每一次在网络上讨论上海女人问题时，口水是必然的，在几乎是汹涌般的口水中，也真是有普遍的流行观点：上海女人很凶的，很自以为是的，很自恋的，很势利的，金钱至上，崇洋媚外……虽然这其中必然有网络评论的随意性，有上海女人因为享受了上海的文明而被嫉妒，但是这样的评论会比较集中，而且也和明略行的调查结果有部分吻合，那么可以说，这其中会有原因的。

上海女性强悍、西化形象的根源是什么呢？这项调查主持者认为，上海女人负面形象的起因，恰恰也就是上海女人正面形象的起因；同样的社会事件和社会发展，完全就像是



■ 普遍的流行观点是：上海女人很凶，很自以为是，金钱至上，崇洋媚外 雍和 摄

硬币的两面，造就了上海女人正负两个形象。最主要的原因应该是三个方面：首先是上海在上个世纪初就形成的西化历史，以及比国内其他地区更早开办的女子学校，使得上海女人更多地接受西方的文明。其次是随着社会进步，上海女性无论是在家庭还是在工作时的状态与方式已经发生了深刻的变化，她们的个性既得到了充分的尊重，也得到了充分的张扬。个性是什么？个性就是不同意，就是和人家不一样。第三个原因有点荒唐，因为要归咎于媒体传播，是各种媒体以及电影电视、文学作品拼凑起来的上海女性典型形象的不断强化，走向极端，以至于人们会有一个被误导的上海女人形象。

**上海女人是最不怕离婚的，因为社会保障机制健全。但是上海女人一旦离婚后，她的内心孤独远远超过其他地域**

“上海女人”是一个温柔的小女人形象，但是“上海的女人”是一个负面的形象；“上海女人”不等于“上海的女人”。当人们越来越乐于接受“上海小女人”的时候，对生活中的上海女人反而产生了距离。被人感觉到不容易亲近的上海女人，往往不是没有知识、没有修

养的那种女人，恰恰是有知识、有修养、有上海感觉的上海女人，也正是以前的亭子间小姑娘，如今亭子间的老姑娘，或者说是以前办公室里的妹妹，现在格子间里的老师。她们由于感觉到自己被边缘化，由于感觉到自己像一个玻璃房里的小鸟，与外面的距离很近很近，但是不属于外面，所以在她们的潜意识里，她们是不高兴的，而越是不高兴，所谓的上海女人的负面形象也就越是浓烈：不近人情、固执、神经质……

一个失婚的上海女人，假如她又是一个有文化修养的女人，不会像没有文化修养的女人一天到晚愁眉不展，她可以很轻松很坦然地面对自己的失婚，常常会对人家说，我现在一个人真开心。但是在心里她一定比没有文化修养的女人更加愁苦，更加寻觅冷冷清清。这大半与她是一个上海女人有关。上海女人是最不怕离婚的，因为社会保障机制健全，她有职业，她有不比男人低的工资，她有住房，她可以独立享受城市的物质生活，并且她接受了宁缺勿滥的两性关系原则，所以上海的离婚率高是必然的。但是上海女人一旦离婚后，她的内心孤独远远超过其他地域。

“上海最适于女人居住生活”的意思，常常只被人们理解了一半，以为女人在上海就是最开心的事情，还有另一半意思：只有生活状态健全的女人，只有有男人相伴相随的女人，才是最开心的。当人们津津乐道上海女人的味道、适宜、乖巧、温婉的时候，应该注意到的是，上海女人特质的背景就是男人。一个更加物质化文明化的城市，使女人更有个性，更容易离开男人，但也使女人更加会因为离开男人而离群索居。上海所有的情结都是为男女双双、男男女女而设计的，吃饭、跳舞、看电影、喝咖啡，都是男女配对的形式，准确地说，都是伴侣配对的形式。如果看到一个人，尤其是一个女人，在饭店里吃饭，在咖啡馆里喝咖啡，都会产生疑问：为什么是一个人，而不是两个人呢？如果是在新天地这样的酒吧，一个女人泡着，别人还会有其他的联想。当一个女人独立生活的时候，她的社会生活质量急剧

下降，她的爱好和情趣受到严重打击。固然她可以有新的男友，但是当她年龄稍大的时候，当她已经从亭子间姑娘成为亭子间老姑娘的时候，她被邀请的可能性在下降；而她的老同学们都有自己的生活，她的那几个有相似失婚经历的女朋友也并没有聚会的兴趣；况且当年亭子间的小姑娘还是接受了蛮多的家教和规矩的；于是她的边缘化越来越加剧了。

边缘化是一种物质状态，而它必然产生精神上的排他情节，因为被边缘化的人要保持自己的人格尊严，就会在自尊自强自立上强化自己。于是明略行关于上海女人负面形象的结论就得到了诠释。这当然不是上海女人的本意，但是这一项调查内容倒是有趣也有意思的。

调查邀请了两组上海年轻女性分头拍摄了一组短片，所有的场景、文字和背景音乐都要求她们自行制作。出乎意料的是，上海女孩们都没有拍摄在办公室或者工作的镜头，她们选择的场景是在商店选择衣物，在休闲的场所与朋友愉快交谈，在快餐店边吃饭边看报纸的单身女性、街头裙裾翩翩的靓丽女子。她们镜头中所展示出的上海女性形象，全部是温顺的、和蔼可亲的，但又是独立的，追逐时尚的。在一组照片中，她们选择了一张芭蕾舞女演员静态的照片，也非常喜欢飘柔的广告。这是因为，个人主义是上海女性的鲜明特征。她们在片中说，女人必须独立，不然会被男人看不起。她们注重自身的发展，因此不断学习新的东西，努力表现独立、自信、上进的精神面貌。她们选择这些照片和广告，是因为喜欢里面人物鲜明的个性。她们不想躲在面具或者别人的后面，而是希望作为独立的人来展现自己，就像那张芭蕾舞女演员的照片一样，即使台下没有观众，也会欣赏自己的舞姿。

其实当舞台下没有了观众的时候，只有很短的瞬间空旷的快意，接下来，便是孤独。在骨子里，上海女人是期待别人喝彩的。

摘自《上海女人》文汇出版社 2007年8月出版

## 配眼镜要平价更要优质

配眼镜 – 就到眼镜公场

源自于美国眼镜连锁权威机构的招商体系及品牌营销模式，结合中国眼镜行业现状，整合眼镜行业资源、打造高标准眼镜管理团队。

上海平价眼镜五角场店（500平方米）于2007年3月1日正式盛大开业。相继在北京、海口、天津、南昌、广东、长沙、武汉、重庆、成都、昆明、济南、南宁、上海等大型城市开设直营与加盟店，开拓眼镜行业535新模式。[每五个人有三个人佩戴眼镜，每个人

达能力，具有熟练操作计算机的技能。

**二、报名办法**

报名日期：2007年10月15—10月19日  
报名地点：玉兰路218号1号楼201室，花木街道组织人事科。  
报名需带材料：本人身份证件、户口簿、学历证书原件、简历、2张1寸照片。  
联系电话：68457577 50450111-1251

**三、工资待遇**

月工资2000元，另加月岗位津贴、通讯费等。所有公开招聘的岗位，均采用员工派遣方式委托浦东新区人才交流中心按照通用劳动合同管理（交纳“四金”），花木街道按照岗位进行聘用，所有公开招聘岗位每年一聘。

为加强社区干部队伍建设，进一步加强和充实社区管理力量，提高管理水平，特面向全市公开招聘15名居民区党支部书记。

**一、招聘条件**

1. 具有本市户口，大专以上学历，中共党员，52岁以下；
2. 具有丰富的社区党务工作和管理经验，具有本市居民区党总支书记岗位5年以上工作经历或国有大中型企业工会主席、党委委员、书记等中层以上管理岗位5年以上工作经验。
3. 身心健康；
4. 热爱社区工作，能承受一定工作压力，有责任心，能遵守职业道德、具有敬业精神；
5. 具有一定的组织协调能力，细心观察、判断问题，制定工作计划，能根据工作需要有效协调并获取社会资源的支持；
6. 具有较强的的语言表达和人际沟通能力，善于与所属社区人员沟通；有较强的文字表达能力，具有熟练操作计算机的技能。

开创了新的生存方式。

### 眼镜公场 引发理性配镜消费变革

“眼镜公场”登陆上海以来，每天均会有大量消费者前去配镜，连上海附近城市市民也慕名而来，据“眼镜公场”眼镜超市负责人程军勇表示，平价眼镜超市在沪开业以来，日均售镜500副，相当于一家中型眼镜店所有货品摆放量，已远远高于传统眼镜门店一天20副左右的销售数

量，且货架上的眼镜商品均提示超市价和当前市场价，消费者通过对比，即可发现超市价仅为市场价的1/4至1/3。一些在“眼镜公场”超市挑选眼镜的顾客表示，该店出售的眼镜非常实惠，原本配一副眼镜的预算，几乎可以挑选三款不同样式的镜子，满足了按每天穿着的服装配带不同样式的镜子的需求，既时尚又显青春靓丽。程军勇对此表示，“眼镜公场”在进驻上海后，计划一年内开设10家分店并准备在3年内达到30家的规模。

业内人士指出，市场考验终

究是硬道理，在当今的市场环境下，谁能为消费者提供物美价廉的商品，谁就能占领市场。随着各类市场信息的逐渐透明，各种所谓的“暴利”行业都将过去，因此理性配镜的消费观念只需得到了消费者的支撑，那么所有的挑战和阻力往往会迎刃而解。在消费者真正认识到平价眼镜超市模式是配镜明智、理性的选择时，无疑将是该模式得到更快速发展的时机。从消费者对眼镜公场超市的接受上，可发现眼镜公场超市将给业界带来理性配镜的消费变革。

虹口区眼镜公场：四川北路2185号二楼，鲁迅公园对面百信鞋业楼上 热线 65879939  
长宁区眼镜公场：长宁区仙霞路606号三楼，水城路口水城公园对面 热线 62427108  
杨浦区眼镜公场：杨浦区黄兴路1643号二楼，大润发超市百安居对面 热线 55128908  
五角场眼镜公场：杨浦区黄兴路2054号二楼，五角场环岛东方商厦对面 热线 55053372

## 浦东新区花木街道居民区党支部书记

### 招 聘

为加强社区干部队伍建设，进一步加强和充实社区管理力量，提高管理水平，特面向全市公开招聘15名居民区党支部书记。

**一、招聘条件**

1. 具有本市户口，大专以上学历，中共党员，52岁以下；
2. 具有丰富的社区党务工作和管理经验，具有本市居民区党总支书记岗位5年以上工作经历或国有大中型企业工会主席、党委委员、书记等中层以上管理岗位5年以上工作经验。
3. 身心健康；
4. 热爱社区工作，能承受一定工作压力，有责任心，能遵守职业道德、具有敬业精神；
5. 具有一定的组织协调能力，细心观察、判断问题，制定工作计划，能根据工作需要有效协调并获取社会资源的支持；
6. 具有较强的的语言表达和人际沟通能力，善于与所属社区人员沟通；有较强的文字表达能力，具有熟练操作计算机的技能。

## 第九届中国上海国际艺术节开幕演出

# 周·酒·诗

歌剧《诗人李白》

导演：林兆华

作曲：郭文景

指挥：张国勇

剧本：廖端丽 徐瑛

舞美灯光设计：易立明

李白：田浩江（饰）

月亮：周晓琳（饰）

酒：迟黎明（饰）

诗：江其虎（饰）

演出时间：2007年10月15日，19:15

演出地点：上海大剧院 演出单位：上海歌剧院

咨询热线：6249 1404